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Владимирская Свято-Феофановская Духовная семинария
ДОКЛАД: «Божий Промысел в жизни потаённых подвижников современности на примере жизненного пути протоиерея Николая Винокурова»

архимандрита Зосимы (Шевчука),
кандидата педагогических наук, доцента,
руководителя образовательных курсов для монашествующих при Владимирской Свято-Феофановской духовной семинарии и преподавателя семинарии, игумена Свято-Боголюбского Алексиевского мужского монастыря г. Владимира

Дорогие отцы, братья и сестры, уважаемые участники конференции!

Я сегодня хотел бы вернуться в недавние совсем события, связанные с памятью хорошо мне знакомого человека, высокой духовной жизни, с которым мне судьбами Божиими удалось впервые встретиться в далёком уже для меня 1985 году. 01.09.2016 года Екатерина Борисова записала с моих слов интервью, которое никогда не было нигде опубликовано и публично оглашено. Во время нашей беседы с корреспондентом я ещё нёс послушание настоятеля Свято-Георгиевского молодёжного храма города Владимира, и рассказал Екатерине некоторые свои воспоминание о в Бозе почившем митрофорном протоиерее Николае Винокурове, который долгие годы был верным сотаинником моего духовного отца архиепископа Амвросия (Щурова), бывшего секретарём Ивановской епархии до июля 1993 года. В период с июля 1993 года по январь 2007 года я был секретарём Ивановской (впоследствии Иваново-Вознесенской) епархии по благословению архиепископа Амвросия, и, соответственно, сменил на этом посту тяжко заболевшего протоиерея Николая Винокурова. 

В подготовке записанного тогда с моих слов материала О Промысле Божием 
принял своё участие Сергей Максимович, одно время живший на послушании в Свято-Богородице-Рождественском мужском монастыре города Владимира.  И предлагая сейчас этот рассказ я хочу на его основе рассказать о последовавших далее событиях и предложить свои скромные выводы. Итак, вернёмся к рассказанной тогда истории:




- Жизнь человека уже чудо, поскольку в жизни нас всегда поджидает столько всяких неприятностей, многие из которые уж очень радикальны, смертельны! Очень много примеров того, как промысл Божий хранит нас. Но иногда промысл Божий бывает и таким, что Господь выбирает из людей, из простой череды и вереницы обстоятельств жизни такого человека, который хоть и весьма значим для  общественной жизни города, Церкви, для жизни многих семей – но тем не менее, Бог избирает такого человека и жизнь его прекращается...

Когда я служил в Иваново-Вознесенской епархии, где почти четверть века проходило моё служение (я трудился непосредственно в епархиальном управлении с 05 февраля 1991 года, а как референт – личный секретарь архиерея с 27 сентября того же года, фактически исполняя обязанности секретаря епархии с момента начала тяжёлой болезни о. Николая Винокурова), но Господь Бог меня свёл с самого начала моего нахождения в епархии, куда я приехал в день празднования осеннего праздника прп. Сергия Радонежского в 1985 году с тихим подвижником благочестия - протоиереем Николаем Винокуровым. Это был очень молитвенный человек, он был подлинным сподвижником нашего владыки, епископа Амвросия (Щурова), который в то время управлял Ивановской епархией. Епископа Амвросия отец Николай сопровождал по жизни, был ему, можно сказать, ангелом-хранителем: старался его всячески оберегать, защищать, потому что время тогда было уж очень непростое. Ведь в советское время против Церкви была развёрнута ничем неоправданная кампания жестких гонений, ограничений и клеветы. Надо сказать, в годы правления Брежнева и в уже более поздние времена мало стало жёстких преследований, но, тем не менее, опасностей для священнослужителей было по-прежнему много. 
И вот отец Николай Винокуров – он очень был молитвенный и смиренный человек и всегда сопровождал, и поддерживал своими мудрыми советами владыку Амвросия. Но пришло время и ему заболеть. Постигла его тяжелая болезнь – произошло кровоизлияние в мозг, после чего отец Николай уже не мог выполнять свои обязанности. А был он секретарём епархиального управления. И на это место пришлось заступить мне, я на тот момент уже стал священником и с 17 сентября 1986 года служил настоятелем храма Воскресения Словущего в селе Толпыгино близ города Приволжска. Это было в начале 90-х годов. 
Отец Николай долго лечился, врачи ему потом говорили, что нужно быть самому осторожным и аккуратным.  Меньше выходить без посторонней помощи на улицу, реже служить, потому что служба – это все-таки большая нагрузка. Но отец Николай… – он судил по-другому. Он считал, что есть на свете прямой Божий Промысел и почти каждый день он отправлялся на службу в Кафедральный собор, где ранее много лет совершал своё настоятельское служение. Как мог служил там и после постигшей его тяжкой болезни. Одна рука у него не действовала, он, к примеру, не мог взять сразу двумя руками Святую Чашу и дискос во время богослужения на Великий вход, когда не было диакона на литургии. И поэтому он, приходя в собор, просто часто помогал другим священникам. Всё это отец Николай делал с любовью и потому был Богом храним...
Рано или поздно приходит час в жизни человека, когда ему предстоит покинуть этот мир. Такой час настал и у отца Николая. В последние месяцы своей жизни (в начале 2000-х годов) он особенно полюбил такую практику: вечером, часов в шесть-семь, он выходил с палочкой из дома и шёл пешочком на остановку общественного транспорта. Садился там на скамеечку, подышать воздухом и какое-то время просто наблюдал за людьми, которые там проходили. Его особенно занимало, как люди заходят в общественный транспорт, как они выходят, какие у них взаимоотношения друг с другом. Если он видел какие-то нестроения, то просто молча сидел и молился за этих людей, и никто из них и не догадывался, что о них творится молитва. Рясу и подрясник отец Николай не одевал, был в светском одеянии - в скромном тёмном пальтишке 60-х годов XX века и в простенькой цигейковой шапке. 
Когда я у него спрашивал: «Отец Николай, что за радость Вам бывать на этой остановке?», в ответ он говорил: «Знаешь, я чувствую себя в гуще людей, таким же простым человеком, как вот эти люди. Это и есть подлинная настоящая жизнь и я, наблюдая её, живу вместе с ними…». 
В один из таких дней, как обычно, отец Николай вышел из дома и отправился на эту остановку. Конечно же, он не мог знать, что в это же самое время в другой части города молодой повеса угнал чью-то чужую машину и носился на ней уже какое-то время, да так, что на него милиция устроила облаву.  Машина ехала на большой скорости и, не справившись с управлением, а это была зима, въехала прямо в остановку, в самую гущу людей. Народу там было очень много - старики и старушки, там были дети, самые разные люди – но никого из них не задел этот водитель, кроме сидящего в самой глубине остановки отца Николая. Лихач задел его бампером и протащил несколько сотен метров по заснеженной мостовой. От этого голова отца Николая превратилась в кровавое месиво.... 
Его доставили в больницу, сразу в реанимацию. Врачи позвонили в епархиальное управление и сказали, что, дескать, Ваш священник проживёт считанные минуты, потому что он уже при смерти и его травмы не совместимы с жизнью. Но они ошиблись. Отец Николай продолжал жить, дышать, и прожил ещё несколько суток. 
Он не приходил в сознание, был постоянно в реанимации, но ему не потребовался ни аппарат для искусственного дыхания, ни для 
искусственного поддержания ритма сердца. Жизненные силы не оставляли отца Николая и,  наверное, вот для чего: его уста ни на минуту не смыкались. 
С того самого момента, как он попал в реанимацию, он постоянно молился. Он прочитывал наизусть громадное количество разных молитв – молитвы, каноны, акафисты. Все они за всю его жизнь вместились в кладовых его памяти, и всё это в определенную минуту явилось перед врачами. И врачи говорили тогда, что до того момента не представляли себе, что можно запомнить такое количество священных текстов, которые так ясно и чётко произносил до самой своей смерти отец Николай. Многие из медиков после этого случая пришли к вере. 
 Умер отец Николай как праведник, испросив себе прощения у Господа за грехи, которые, увы, есть у каждого человека в этой жизни. Ему было уже за 60. Когда Промысл Божий избирает, чтобы человеку перейти в вечность, выбор бывает очень необычный. Почему? Господь распорядился, чтобы отцу Николаю предать свою душу Ему во время молитвы за тех людей, чью жизнь он, как священник наблюдал, тихо молясь при этом. А молился он за всех жителей города Иваново, русских и татар, украинцев и армян, белорусов и чувашей, многие тысячи и тысячи которых он крестил еще в советские годы. Его узнавали на улицах, когда он шёл по дороге, буквально через 2-3 человека ему встречались люди, которые с ним здоровались – такую известность он имел. 
Что же касается молодого лихача, то не могу сказать, что с ним стало. Во всяком случае, его никто не преследовал и осуждения его никто не требовал.  

Теперь иные ВЕХИ: 4 октября 2019 года исполнилось 80 лет со дня рождения отца Николая, и в эти дни состоялась презентация книги о нём, в том числе в этой книге есть и мои краткие о нём слова:

«Николай Макарович Винокуров родился 4 октября 1939 года в деревне Гумнищи Чкаловского района Горьковской области в православной семье. Служил в Армии. Закончил Московские духовные школы, на третьем курсе МДА 7 апреля 1967 года был рукоположен в сан священника.17 июня 1969 года отец Николай окончил Московскую Духовную академию со степенью кандидата богословия, за работу по кафедре гомилетики, посвященную проповедническому наследию святителя Филарета (Гумилевского). Был направлен Учебным Комитетом Московской Патриархии для прохождения пастырского служения в Ивановскую епархию.
Все годы этого служения прошли в Преображенском кафедральном соборе. С 1977 года по 5 марта 1992 года был в должности настоятеля Преображенского кафедрального собора. С 9 июля 1980 по 15 июля 1993 года документально являлся секретарем Ивановского Епархиального управления. 8 марта 2016 года исполнилось 15 лет со дня кончины глубоко почитаемого православными ивановцами протоиерея Николая Винокурова, долгие годы являвшегося секретарем Епархиального управления. 
В апреле 2017 года в Иваново прошло общественное мероприятие, посвящённое 50-тилетию со дня хиротонии отца Николая, участником которой был и я, с благословения митрополита Владимирского и Суздальского Евлогия (по согласованию с митрополитом Иваново-Вознесенским и Кинешемским Иосифом), по приглашению организатора мероприятия Депутата Государственной Думы РФ от Ивановской области Валерия Викторовича Иванова, бывшего духовным чадом приснопамятного протоиерея Николая Винокурова». 

Книга об отце Николае, вышедшая в прошлом году, получила одобрение Издательского Совета Русской Православной Церкви и свободно реализуется у нас в монастыре, который я возглавляю с 2017 года. Надо сказать, что книга имеет миссионерский характер, снабжена многими историческими фотографиями, пользуется большой популярностью, поскольку в ней рассказывается очень подробно жизненный пусть подлинного подвижника духовной жизни XX века протоиерея Николая Винокурова, раскрываются удивительные черты его характера, неповторимость его обаятельного образа скромного служителя Божия и показываются чудеса Промысла Божия, сопровождавшего его на его поприще служения. Заканчивая здесь  письменный текст этого доклада, я хотел бы кратко поделиться ещё здесь с Вами и устным свидетельством о некоторых обстоятельствах жизни, которые сопровождали всех нас: архиепископа Амвросия, протоиерея Николая Винокурова и меня лично в то яркое и сложное время, когда Церковь выходила из тени и получила невиданную свободу своей деятельности, которую Она имеет и в настоящее время. 
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